

老婆的失忆男友

申国强

王强因一场车祸失忆了，和他有关的所有人和事都不记得了。王强的老婆对自己老公的病情似乎漠不关心，既不积极寻找治疗方案，又不在生活上细心照顾。

可是有一个人对王强的事却心急如焚，她就是我的老婆王小丽。她每天下班都要往医院跑一趟，察看王强的病情，还像家人一样请求医生给他实施最好的治疗方案。

我老婆和王强曾是大学同班同学，当年王强还曾苦苦地追求过她。后来虽然被我老婆拒绝了，但是爱情不在友谊在，直到现在，我们两家依然保持着良好的关系。

可是这次老婆对王强的病情表现得出奇的关心，这让我这个做老公的难免醋意大发。

那天，我对老婆说：“人家王强的老婆对他的事都不冷不热的，你一个异性朋友是不是表现得有点过分了？”

老婆听我这样一看，知道我吃醋了，就劝导我说：“这王强也怪可怜的，大学毕业只身一人来到这个城市工作，他们夫妻二人的感情又不好。如今遇上这倒霉事，我做同学的能不伸手帮一把吗？”

听老婆这样一看，我感动得差点流泪。没想到她这样一位女子，竟然能做出这样仗义的事情。于是我对老婆说，一定要全力以赴地支持她做这件事。

经过和医生的协调，医院终于为王强确定了最佳治疗方案。可是，首次治疗费用就要交一万元。王强的老婆脸色一沉，对我和老婆说：“治疗可以，但是我现在却是一分钱的治疗费也拿不出来。你要有钱，就替他支付吧。”我老婆一听，就说：“这笔钱我无偿替老同学支付了。”

我把老婆叫到一边，小声说：“你这样关心人家的老公，她肯定是吃你的醋了。对这事，咱们还是别太过热心了。”

没想到老婆却坚决地说：“说什么也不能让他这样一个好端端的人就这样失忆下去呀。”说完就把自己随身带的一万元钱交给了医院。

经过两个月的治疗，王强终于恢复了记忆。我粗略统计了一下，老婆为了王强的病，前前后后总计花费了近两万元。

我对老婆说：“王强的病虽然好了，可咱这两万元钱却打水漂了。”没想到老婆却一下子哭了，她对我说：“谁说这两万元打水漂了，舍不得这两万元，我就会有二十万元钱打水漂了。”我一听愣住了，老婆这才给我讲起事情的原委。

原来三个月前，王强找到我老婆，说要做生意急需二十万元倒个手，三个月后就能还上。经不住王强的软磨硬泡，老婆就偷偷地帮他转借了这笔钱，

要求王强在三个月内及时归还。为了避免不必要的麻烦，老婆要求王强不能对任何外人说这件事，包括家人在内。王强拍着胸口做了保证，没想到三个月快到了的时候，他竟然出了车祸失忆了。老婆听了这事立马急了，也怪当初随意，连一纸借条都没留下，如果王强一直失忆，这二十万元跟谁要去呀？再说这事也不敢大张旗鼓地声张呀，如果这事让别人知道了，不但自己的工作保不住了，弄不好还会进大牢呢。因此接下来老婆就开始想方设法来救治王强的病，如今他终于恢复了记忆，那二十万元钱终于有地方要了。

听老婆这样一看，我惊出了一身冷汗，气愤地对她说：“那你为什么不早点对我说呢？”老婆说：“我怕你着急，把事情弄砸了。”

几天以后，王强把那二十万元钱如数交给了老婆，老婆心里的一块石头终于落地了。

那天我和老婆又去王强家，想探望一下他身体的恢复情况，没想到刚走到他家门口，就听见室内王强对老婆说：“王小丽为我治病花去了两万元钱，咱们应该还给人家。”

王强的老婆说：“凭什么还，她亲口说是自愿无偿为你支付的，其实，当初我就看透了她的心思，她哪里是为了治你的病，她是为了让你恢复记忆，好还她那二十万元钱呀。”

这时听见王强问：“我跟王小丽借钱的事只有我们两人知道，你是怎么知道的？”王强的老婆说：“你失忆之后，我就翻看了你的日记，日记里面记载了这事，只是在王小丽面前，我故意装作不知道罢了。”



■ 本版插图 林绍灵
投稿信箱：linshaojing@cnwapo.com

文里写道：“他们比我强，活活气死我。”我对这句话印象极深。所谓“人比人气死人”，生活中的很多苦恼的确源于和别人攀比，而且专门在自己这个圈子里攀比。

其实普通人还好，在一起混的层次水平都差不多，谁也比谁强不到哪儿去。名人比名人，可比的就太多了，凭什么你粉丝比我多？凭什么你出场费比我高？凭什么你有“鸽子蛋”我没有？凭什么你嫁入豪门了我没嫁进去？凭什么你生了仨孩子我还一个也没有？只要愿意，你可以24小时处在羡慕嫉妒恨当中，是普通人难以想象的状态。

所以不是每个人都能当名人，即使有这个运气，你也未必消受得起。这需要相当强大的心智和深厚的阅历来应对并管理，否则就会这边光彩夺目领完奥斯卡奖，那边臊眉搭眼去看心理医生。

在我们身边，没出名而想出名的人很多，但是再过十年，想当名人的也许越来越少。做任何事都要支付成本，如今当名人的成本也水涨船高。

照片拍丑了被众人笑，衣服没配好被众人踩，假如不练就笑骂由人的本领，名人的日子真不好过。肯尼迪要是生活在今天肯定当不了总统，他那些风流韵事早就被拍下来发到微博上去了。

社交网络对于名人，绝对是一柄双刃剑。用好了能提升你的亲民指数，粉丝人气可以通过多种渠道变现；用不好则直接暴露你的弱项短板，陷于千夫所指的境地。

中国的社交网络是靠名人战略做起来的，初期来看是双

项链风波

忻元龙



平平和珍珍一起放学回家。她俩是好朋友，在校是同桌，校外像姐妹。一起学习，一起做作业，一起玩，甚至要好到一起如厕。她们要好，两家父母看着两个女孩天真无邪的样子，当然不会干涉。

星期五，老师总是加倍布置家庭作业。平平和珍珍却不怕，她俩总是一起做作业，两人一起讨论，把作业轻轻松松完成后，还有空余时间玩耍。

珍珍家的条件比平平家好，房间和阳台很宽敞，玩具也很多；还有宠物狗小花，既调皮又亲热，可爱极了。珍珍妈大多时候不在家，总是出去打麻将，她爸在公司里忙生意。那天，两个好朋友做完了作业，便任意放肆地疯玩。

有一天，也是星期五，她们在回家路上安排了这个周末的计划，珍珍像突然记起了什么事，对平平说：“你来我家之前先打个电话给我。”“为什么呀？”平平瞪着狐疑的大眼问道，“我又不是去你家做客。”珍珍说：“不为什么，是我妈对我这么说的。”过了一会她又自言自语地说：“要是我妈明天不在家就好了。”

平平好奇怪，便问是否她家有事，要不后天再做作业。但珍珍说：“没事没事，后天也一样，反正你要先打电话。”平平虽然不理解，还是答应了她的要求。

第二天早饭后，平平背上书包记起了给珍珍打电话。电话是珍珍妈接的，她说了一句珍珍不在家，就挂了。平平却在电话里听见珍珍在弹琴。怎么回事，她心里好烦。独自做作业，又心猿意马——这个词她是新学来的，觉得比喻自己当时的心情很是贴切。一个小时后，第二次打电话。珍珍在话筒那头欲言又止。只听她妈接过话筒说：“我们要出去，不在家！”接着是挂机的声音。

中午，平平妈回来了，母女二人吃饭。妈见平平心神不宁，问她有什么心事，做完了作业没有。平平说：“今天怪了，珍珍明明在家，打电话去，她妈却说不在。”妈说：“你们两人老在一起做作业，你看我，我抄你，这样是不好的。以后要独立完成作业，疑难之处再互相讨论，这样最好。珍珍她们可能今天有事，真有难题不会做，你明天再去和她一起讨论吧。”

第二天是星期日，平平不想再打电话了，就径直到珍珍家去，见珍珍一人在家，两人见面搂抱，十分高兴。

突然，珍珍又像记起了什么，急忙撒手，顿时脸上阴云密布：“平平，你不要进那道门去。”那道门通她爸妈的房间，平日里她们俩都进出自如。平平奇怪极了，就在一张桌子旁呆着，手足无措。珍珍又发话了：“平平，你不要靠着这张写字台，我妈妈说了的。”平平马上又挪开了一步踩着脚惊呼：“珍珍，到底怎么啦？”只听珍珍又说：“你最好在我妈回家之前回去，我妈这就快回来了。”平平深受委屈，又不知究竟为啥，拎起书包逃也似的回家去了。

平平回家向妈妈哭诉，妈妈说：“小朋友之间好好坏坏是常有的，人家不欢迎时，你就别去了。”

第二天上学，两人见面不说话。珍珍用铅笔在课桌面上划了一道“三八线”，不许平平手臂越过这条线。平平又哭了一顿。班主任看着两个好朋友翻了脸，便在放学时把她们俩都留了下来。她问平平是怎么回事，平平说不知道。她又问珍珍，珍珍道：“昨晚妈叫我不许和她说话，也不许她上我家来，要和她一刀两断。”班主任老师惊讶道：“这又是为什么？”

“妈把她的项链弄丢了！”珍珍大声哭着道，“妈妈说那是爸爸去香港出差买来的，要5000多元！她说那天她放在梳妆台上的，记得很清楚。只有……平平到我家去过，没有别的人。”平平大哭，捂着脸，浑身抽搐，一面跺脚喊道：“我没有，我没有……”

老师又找平平个别交谈，细声细语地开导。女孩只是摇着头，一脸茫然。老师觉得处理这种事很棘手，学生、家长，搞不好还要牵涉到派出所，决定先向领导汇报了再说。

平平妈知道了此事，她只平静地问了女儿几句话，便说：“妈相信自己女儿一贯的诚实。既如此，便没有你的事了。”

又过了一个星期，平平接到珍珍打来的电话，感觉非常突然。她邀平平上她家去，说是她的生日，还要告诉她个特大喜讯，电话里兴奋之情溢于言表。平平说，除非先告诉她什么“特大喜讯”。

珍珍高声道：“我妈的项链找到啦！是小花叼到它自己的窝里去了。”

电话两头都长久沉默。

平平请示妈妈，妈妈摇摇头：“不去了吧，不要和互不信任的人做朋友。”



当名人是一条不归路。你不得不往前走，因为无路可退。你厌恶了被众人围观，但更害怕被世界冷落。

比如名人到餐厅吃饭，人们蜂拥而上找他签名合影令他不胜其烦，可大家谁也没认出来他又倍感失落。我想如果我是餐厅服务员，最恰到好处的做法应该是走上前去友好地打个招呼，“×先生，我很喜欢看你的电影”或“×小姐，我很喜欢听你的歌”，然后走开，再别无端打扰。名人的虚荣心是需要按摩的，说实话这力道分寸不太好拿捏。

所以有些名人为了让自己看上去更像名人，出门雇一群穿高统靴的保镖跟班，外加一帮倒着走给他拍照的摄影师。北京某星级饭店经理就曾经告诉我，明星下榻时，有些经纪人会要求饭店安排“职业粉丝”在门口尖叫迎接，场面不热烈下次就改住其他酒店。

在自己与角色的落差之外，名人还需要解决自己和别人之间的落差。

记得小学时看皮皮鲁和鲁西西的故事，鲁西西在一篇作

方共赢，共同扩大影响力，但是到了后来，微博也会反过来伤害他们，因为种种原因关闭微博的“大V”不在少数。这就引出一个有些“哲学”的问题：如果从来没有微博，名人会比现在生活得更好吗？在任何情况下，高兴的都是网站，反正越是折腾得热闹，它的股价越是涨得快。

最后，如果你恰好是个名人，我想你一定认同“遭遇”二字，应对这个遭遇，要靠一颗“强大的平常心”。如果你只是个普通人，看了这篇文章，也不必再去羡慕和崇拜名人，他们只是他们自己，而不是舞台上那个角色。

我收藏了一封作家巴金70多年前写给他的一位“粉丝”的亲笔信，其中一段谈到对他那个圈子中的“名人”的看法：“对于作家，还是看他的文章有意思。我自己也有这个经验，有时因为认识了这个人，连他的文章也不想读了。自然伟大的作家不在此列，他们的生活与思想是一致的。不过我够不上。因此我还是希望你读我文章。”

美国人说，他们的总统是这个世界上最有力的人。尽管这一“权力”受到各种制约和平衡，美国总统毕竟是全世界最强大的军队的总司令，从这个角度看，上述观点不无道理。十年记者生涯中，我曾有幸与四位美国总统对话，这是一件挺有意思的事情。

关于奥巴马，我们常常忘记一件事。

他是美国历史上“第一位黑人总统”。但其实，如果他在纳米比亚担任同一职务，人们又会说他是“历史上第一位白人总统”，因为他有一半白人血统。

责编 胡晓新